

BASARABIA DE AZI

ABONAMENTE:

ANUAL 60
 Pentru militari, pr
 Pentru invăţători 500

Pentru autorităţi, insti-
 tuţii bancare şi de sus-
 tinere 2000

ZIAR COTIDIAN DE INFORMAȚIE

Redacția și ad-ția str. Chievului No. 77. Telefon 400

RECLAME:

pe pag. 1 6 lei și pe
 pag. 11-a 4 lei rându
 pentru mai mult timp
 după învoială.

anunțurile oficiale și a
 instituțiilor financiare
 cu tarif special.

din țară **Ultima Oră** și străinătate

Ședințele Parlamentului din 3 August.

Camera

Ședința se deschide la ora 3.
 Prezidează d-l A. C. Cuza reședintele de vârstă.

D-l Ata Constantinescu liberal-georgist face unele precizări în legătura cu declarațiile făcute în ședința de ieri a Camerei de d-l prim-ministru Vaida Voevod.
 Arată ca aprecierile d-sale față de conducerea partidului liberal sunt nedrepte.

D-l Vaida a fost puțin rețentiv față de marii comunicatori ai țării grupați în guvernul care a condus țara în momentul unirii.

În să afirm spune d-l Constantinescu că și cu acest război suntem solidari cu toți cei ce am fost grupați în partidul Naț.-Liberal până în momentul în care neînțelegeri în privire la tradiția și crenșura sa a făcut pe unii să paraseasca linia de patriotism și demnitatea acestui partid.

Se continua apoi discuția la alidari. Se valideaza alegerea a 61 de județe printre care și toate județele din Basarabia.

D. Dinu Ilian depune contestație cu privire la alegerea de la Storojeneț.

Venind în discuție validarea pentru județul Alba Iulia a lui d-l Andronic protestând în poitriva ingerințelor. Este adese ori întrerupt de d-l D. Lupu.

Un incident violent se naște între d-l Lupu și deputatul majoritar Solomon.

Ca urmare acesta din urmă simțindu-se insultat de aprecierile d-lui Dr. Lupu îi trimite martori acestuia din urmă.

Ședința se ridică la ora 7.

Senatul

Prezidează d-l Graur.
 D-l Rădulescu Motru protestează contra validării alegeții senatorului Universității din București.

Se continua discuția la va-

lidari.

Este validat d. Mumueanu la Bałți.
 D-l Vaida voevod face aceeași declarație făcută a-

seară la Cameră.

D-l N. N. Botez (ducist) protestează contra declarației acute de Vaida.

Cum va fi format viitorul cabinet

București 3. Astăzi s'a întrunit biuroul central al partidului Național țărănist și s' a b prezedinfra d-lui Maniu.

S'a discutat alcătuirea guvernului.
 Mâine seara comitetul se va întruni din nou la locuința Mironescu și se crede ca se va ajunge la o înțelegere asupra formației viitorului guvern.

După cât se pare viitorul cabinet va avea următoarea compunere

D-l Maniu va lua președenția, Vaida va primi externele Mihalache internele Mironescu finanțele, Madgearu industria și comerțul. În ce privește portofoliul apărării naționale, va fi încredințat după cât se pare d-lui Iunian.

Verificarea ordonanțelor neachitate pe 1931

București 3. Ministrul de finanțe a dipus ca toate ordonanțele de plata pe anul 1931 care au rămas neachitate sa fie verificate. în acest sens se va in-

tocmi un tablou de restanțe centralizate la ministerul de finanțe

Ordonanțele vor fi plătite în limita posibilităților.

Societatea Națiunilor și planul de asanare a României

București 3: Planul de în-Septembrie.
 sanatoșire a finanțelor românești va fi întocmit foarte curând, deoarece el trebuie să fie supus consiliului Societații națiunilor încă în luna

Peste câteva zile se va publica al doilea raport întocmit de d. prof. Charles Rist.

Polonia și alianța cu România după semnarea pactului cu Sovietele

Varșovia 3. Presa polonă ocupându-se de neliniștea presei românești în chestia pactului polono-rus, scrie ca opina româneasca nu are nici un motiv să se nelinișteasca.

Declarația ministrului Poloniei la București, publicată

în ziua de 2 lunie constituie o dovadă suficientă că semnarea pactului de neagresiune Polono Sovietic, de către Polonia, nu însemnează că intervenit vre-o schimbare a politicei pe care se bazeaza alianța cu România.

D. Halippa sub teroarea blocului parlamentar

Prima urmare a constituirei sfatului parlamentar basarabean a fost schimbarea atitudinii d-lui Halippa în ceea ce privește optarea pentru mandatul său de deputat.

Se știe că d-l Halippa era de părere să opteze pentru locul de la Soroca, urmând ca pe lista de Lăpușna să fie ales d. Iorgu Tudor.

Despre acest fapt a și fost încunoscintată prefectura de județ pentru a pune în vedere d-lui Tudor să se prezinte în Capitală.

Or, în urma hotărârii sfatului parlamentar, d. Halippa a fost obligat să renunțe la această

dorință și să opteze pentru locul de la Lăpușna urmând ca la Soroca să fie ales d. Vasile Iacobă, următorul pe listă.

Faptul acesta a nemulțumit în modul cel mai adânc organizația județului Lăpușna, care pretinde a avea mai mult drept la acest loc, decât Soroca pentru că pe când la Soroca partidul național țărănist n'a obținut decât un număr infim de voturi la Lăpușna a obținut o majoritate frumoasă.

Chestiunea va fi desbătută de altfel în cea dintâi ședință a Comitetului județean al partidului.

Pâinea s'a vândut azi cu 2 lei peste ordonantă

De ce lipsește făina pe piața Chişinăului

Am preconizat-o.
 Ordonanța Primăriei a rămas literă mortă. Morarii și brutarii n'o respectă.

Pe ziua ieri pâinea neagră s'a vândut în oraș cu 6 lei kgr pâinea albă cu 8 lei și pâinea lux cu 10 lei kgr., adică în mediu cu 2 lei peste prețul noiei ordonanțe și un leu peste prețul din ordonanța veche.

Primaria nu face însă nimic, fiindcă n are ce face, după cum n'au avut ce face comisile interinare precedente în cazuri similare.

Faptul acesta e de necontestat și singura cauza e, că niciodată n'au fost luate măsuri rezolute contra acestor speculanți ai nevoiei obștești.

De alt fel din sorginte sigura deținem un fapt, care desigur că a contribuit mult la scumpirea făinei pe piața locală.

În cursul ultimei săptămâni asociația brutarilor din Odorheiu a făcut pe piața locală cumpărături însemnate de făină, plătită cu 1,45 lei peste prețul prevăzută în ordonanța Primăriei.

În decurs numai de 5 zile au eșit din Chişinău ca 9 vagoane făină de toată calitățile.

Este deci neîndoios că faptul a adus după sine scumpirea făinei pe piața locală și implicit a pâinei.

Recunoscând chiar că prețul grâului a crescut până la 31—32.000 lei vagonul și încă acest lucru n'ar îndreptăți o majorare a prețului ca aceea actuală, deoarece asemenea prețuri n'au fost atinse la Chişinău de cât atunci când grâul costa 75—80.000 lei vagonul, adică aproape întreit cât acum.

Specula morarilor e deci vădită.

În ce privește afirmația acestora că urcarea e temporară și fără îndoiială exactă, căci nu mai sunt decât 5—6 maximum 10 zile până ce noua recoltă va fi aruncată pe piață, aducând după sine ieftinirea grâului. făinei și pâinei.

E sigur că atunci morarii temându-se de concurența făinei venită din afară vor reduce singuri prețul, dar atât timp cât grâul e pușin, ori ce ordonanță și străduință a Primăriei sunt inutile.

Suntem în mâna morarilor fără nici un mijloc de apărare.

Citiți și răspândiți Basarabia de azi

Aprovizionarea cu grâu a centrelor lipsite

București 3. Guvernul va acorda un fond Camerelor de agricultură pentru a se cumpăra grâu bun de sămânță, formându-se centre de distribuție în regiunile lipsite.

Argentina a decretat moratoriul general

Buenos-Aires 3. Guvernul

Argentina a declarat că nepunându-și toate eforturile să ajungă la restabilirea echilibrului bugetar a hotărât să proclame moratoriul plăților externe și interne.

Austria a ratificat convenția cu România

Vienna 3. Consiliul național al Austriei a ratificat Modus Vivendi încheiat între România și Austria privitor la relațiile comerciale dintre cele două țări.

In administrația noastră domnește debandadă

Prefectul Județului a făcut însoțit de Comandantul Legiunii de Jandarmi o inspecție în decursul ultimelor două zile la Calarasi, Sipoteni și Volcineți.

Ceeace s'a constatat în această inspecție și a fost menționat în procesul verbal încheiat, merită toată atenția.

Oficialitatea a constatat că cea mai desăvârșită debandadă domnește în administrație.

Intregul aparat administrativ trebuie priment până nu e prea târziu.

În special organele fiscale din județ se prezintă în mod abominabil. Pretutindeni abuzuri, nereguli și fraude, atât în dauna Statului cât și a contribuabililor.

În multe părți d-l Prefect a constatat că agenții fiscali în casa delat sute de locuitori sumi importante, fără a le elibera chitanță, sau cu chitanțe false.

A mai constatat cazuri când agenții fiscali încheiau casa omului sigilându-i ușa, spre a-și să achite impozitele.

Fără de cele constatate, foarte mulți funcționari vor fi diferiți pe mâna Parchetului, alții trimiși în fața Consiliului de disciplină, alții în fine, licențiați din serviciu.

Dacă un organ oficial administrativ, într-o scurtă inspecție a putut constata cele de față, ne închipuim care este realitatea.

Informațiuni

Tribunalul Local judecând contestația firmei de mătasuri din Viena „Rudolfe”, impusă la o amendă de un milion lei pentru încercarea de a introduce în mod fraudulos în țară o cantitate importantă de mătasuri, a admis apelul fabricii, anulând amendă pentru motivul că a fost numai o tentativă, care nu a fost însă executată.

Fiscalul a făcut recurs.

În urma anchetei făcute de d-l Marcheti, prefectul județului, la Sipoteni a fost reclamat parchetului, pentru fals și fraude, agentul fiscal Ion Agapiev din Sipoteni și Volcineți.

Acesta încasa dela locuitori impozite fără a le elibera chitanțe. Până în prezent nu s'a stabilit încă s'au defrauda de agentul fiscal în acest mod.

Inspectoratul silvic a început să elibereze bonuri pentru material lemnos prefecturii de județ și comunelor pentru repararea podurilor din județ și locuitorilor pentru refacerea caselor distruse de inundații.

În tot cursul lunii August și 15 zile din Septembrie, lucrările comisiunii de ape pentru constatarea naționalității române de pe lângă curtea de ape din Chișinău sunt suspendate.

Cancelaria funcționează pentru public numai Sâmbătă de la orele 5-7.

Inscrierile la toate școlile secundare din localitate încep la 1 Septembrie.

Examenele de admitere în clasa I-a se vor ține la 10 Septembrie iar cursurile, în conformitate cu ordinul Ministerului Instrucțiunii vor începe la 15 Septembrie.

Tot la 15 Septembrie încep cursurile la școlile primare.

Singure școlile de meserii vor începe cursurile la 1 Septembrie.

Intâmplări din Chișinău

Un scandal monstru a fost înregistrat aseară, la o petrecere, în strada Gonciarnaia No. 26.

La chef era adunată multă lume și ca de obicei s'a băut mult.

La un moment dat pe tema de gelozie a început un schimb de cuvinte între Maria Baranețchi și gazda, Fiocla Moleca.

În ceartă s'au amestecat și bărbații și alți conmesani, așa încât în curând petrecerea s'a transformat într-o bătăie în toată regula.

Ca urmare au ajuns la poliție Alexandru și Maria Baranețchi, Dumitru și Fiocla Moleca și Trofim Gaminshi.

La circ. 4 de poliție s'a prezentat d-na Burman Sura din strada Sinagogei No. 3 făcând o reclamație contra proprietăreii sale Ruhlea Gofman.

D-na Burman reclamă că pentru a o si-i sa evacueze casa, proprietăreasa sa a luat-o la bătăie, lovind-o până ce ce a umplut-o de sânge.

Numai grație intervenției vecinilor a putut scăpa sănătății din mâna ei.

Poliția a început cercetări.

D-l Pogrebnoi Ion domiciliat la Bariera Sculeni No. 8 a reclamat poliției că de câțiva timp în mod sistematic îi este devastată grădina sa de zarzavat producându-i-se pagube însemnate.

Numai noaptea trecută i s'au făcut stricăciuni ce trec peste 3000 lei.

Bănuește că la mijloc este o răzbunare a unor vecini. S'a deschis o anchetă.

Noaptea trecută a fost spartă ghereta d-lui Leib Cărlan din str. Smid No. 52, jurându-se suma de 1.800 lei, ce se afla într'un saltar.

Păgubașul a reclamat cazul poliției, arătând că bănuiește ca autor al furtului pe locuitorul Petre Botcan, originar din Ghidighici

DACA a reinoi o blană sau o vopsi în ori ce culori o puteți face **DACA**
DORIȚI CU PREȚURI EXTREM DE **DORIȚI**
— REDUSE —
numai la

BLANARIA și AETLIER

Gh. Lefterescu fost mai- B. Davidov
stru la

și acum asociat cu V. GRINFELD fost maistru la blănăria B. ȘPETNER au deschis Blănărie și Atelier str. Alexandru-cel Bun No. 65 colț Cupecescaia.

Banca Municipiului Chișinău Serviciu Muntele de Pietate

AVIZ

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de August 1932 la ora 10 dimineața, în Depozitul Muntele de Pietate din subsolul Camerei de Comerț și Industrie din Chișinău, str. Mihai Viteazul colț cu str. Șmidt, va ține licitație publică pentru vânzarea **obiectelor comune** amanetate cu bilet. Nr. Nr.:

17329	20017	23438	23911	24742	25184	25313	253
25373	25374	26312	26384	26403	26945	27045	278
27394	27611	27880	28964	29260	29826	30807	315
32747	33128	33158	33792	33967	34454	35334	359
36866	36963	36965	37752	39069	39284	40697	407
40830	41670	41820	42400	42487	42549	42815	428
65488	65542	66094	66552	66873	66927	66975	67126
67182	67207	67253	76337	67493	67977	67988	68030
68157	68233	68295	68368	68376	68379	68385	68454
68499	68514	68520	68542	68547	68548	68555	68558
68588	68601	68603	67639	67120	67917		
68628	68641	68669	68682	68700	68717	68725	68729
68737	68741	68756	68757	68773	68812	68816	68817
68865	68882	68893	68895	67912	68937	68940	68941
68967	68980	68988	69000	69020	69040	69050	69057
69069	69073	69079	69082	69104	69106	69111	69122
69169	69186	69202	69203	69209	69210	69231	69291
69348	69355	69356	69360	69361	69382	69383	69385
69406	69422	69424	69426	69431	69443	79444	69451
69484	69489	69490	69496	69500			

Se vând următoarele obiecte: Costume de dame și bărbațesii, diferite stoffe, fețe de masă, servete, blănuri, samovare, covoare, paltoane etc. Rescumpărarea și anărarea se acmite până în prezenta licitației.

Cumpărătorii în afară de prețul oferit plătesc impozitelor Stat.

DIRECȚIUNEA

Banca Municipiului Chișinău Serviciu Muntele de Pietate

AVIZ

Se aduce la cunoștința generală că în ziua de August 1932 ora 5 după masă, în localul Banței str. Alexandru cel Bun colț cu str. Regina Maria, se ține licitație publică pentru vânzarea **obiectelor prețioase** amanetate cu bilet Nr. Nr.

31009	31023	31024	31032	31085	31126	3113
31143	31152	31153	31170	31171	31187	3119
31208	31209	31210	31213	31214	31215	3121
31219	31222	31225	31253	31268	31269	3127
31271	31275	31290	31295	31315	31316	3131
31322	31323	31324	31325	31327	31328	3132
31332	31349	31353	31354	31355	31357	3135
31360	31361	31362	31364	31365	31367	3136
31379	31384	31385	31386	31387	31388	3139
31392	31393	31395	31396	31398	31399	3140
31403	31404	31405	31406	31407	31408	3141
31437	31439	31443	31449	31454	31455	3146
31468	31469	31471	31472	31482	31490	3150
31513	31514	31527	31528	31529	41532	3154
31549	31552	31559	31563	31571	31574	3158
31588	31600	31605	31607	31613	31625	3163
31640	31642	31667	31679	31681	31682	3169
31691	31696	31709	31735	31743	31751	31766

Amânarea și rescumpărarea se admite până în prezenta licitației.

Cumpărătorii în afară de prețul oferit plătesc impozitele către Stat.

DIRECȚIUNEA

Teatrul „Coloseum” Reprezentațiile renumitei trupe de comedii

pe ecran

IN LUMINELE FELINARULUI

zguduitoare dramă în 10 acte cu **LISSA ARNA**

Aară din program

Debuturile trupei A. N. VERNER

(Programul nou)

Parier 12 lei, Balcon 7 lei, Inceputul la ora 7

Teatrul „Odeon” Cu incepere de Marți 2 August

Prețurile 10 și 12 lei

FILM SONOR

MIHAIL STROGOFF

cu concursul lui **Ivan Mojuchin**

Inceputul la ora 7

Tipografia „ARTA GRAFICA” Prmutnei Cșuain,haS